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Pest, sept. 14. 

(G.) Azon visszásságot, mely politikai 

pártjaink alakulását kezdettől fogva jellemzé, 

alig tüntetheté fel kirivóbban bármi is, mint 

azon sajátságos helyzet, mely azok között 

Ghyezy Kálmán nyilatkozata után beállott 

A baloldalnak legelső capacitása nyiltan 

kijelenti saját pártjának elnöki székéből, hogy 

azon programm legnagyobb s leglényegesebb 

része, melynek alapján a baloldal az ország- 

házában s még inkább künn az országban élet- 

halálharczot, irtó háborut folytatott az ellen- 

kező meggyőződésüek ellen, - nem felel meg az 

ország jólétének s a szabadelvű reform exi- 

gentiáinak; s a baloldal, — mely elnökének 

nagy horderejü s hosszas megfontolás után 

nyilvánitott meggyőződését tiszteletteljesen" 

veszi tudomásul, s a pártvezér mea culpáját a 

téves iránybau folytatott baloldali politika fe- 

lett néma helyesléssel teszi magáévá, — ajobb- 

oldaltól várja, hogy az segitse őt ki azon hi- 

nárból, melybe annyi figyelmeztetés, annyi 

óvó intelem daczára öntudatosan bonyolult. 

A jobboldal magatartása rendületlen s ez 

természetes is, oly párttal szemben, mely fel- 

ismeri a helyzet tarthatatlanságát, s a szabad- 

elvüű reform érdekeit csak ugy látja előmozdit- 

hatóknak, ha lemond hagyományos politikájá- 

ról, s még sem mozdul meg elfoglalt positió- 

jából, melyet saját vezére a hazára károsnak 

tart, az ily párttal fusionálni legfőlebb kényte- 

lenségből lehetne. Ily helyzetben pedig a 

Deák-párt jelenleg legkevésbbé van. A téve- 

dést bevallani, nyiltan elismerni, a hol a szán- 

dék komoly, nem elég, vagy a hHol elégnek 

tartják, nem komoly az elismerés. 

Jóvá tenni, hazafias elhatározással hely- 

rehozni a tévedést, a felismert téves irányról 

nemesen, önmegtagadólag lemondani, ezt ki- 

vánja a logika ép ugy, mint a népképviselői 

kötelességérzet. 

Feltételeket szabni, azt kivánni egy nagy 

országos, az épen lefolyt választásokban szám- 

ban és erőben megedzett párttól, melynek po- 

litikai alapját. szentesitette az egész ország bi- 

zalma, hogy müűvének, melylyel megszerezte e 

nemzet önállóságát és függetlenségét, s a jó- 

lét s nemzeti felvirágzás leglényegesebb felté- 

teleit, egyes corolláriumait feláldozza csak 

azért, hogy a baloldal bünbánó megtérésének 

a nemzet előtt takarójául szolgáljon, ha ildom- 

talan is, de indokolható, főleg a baloldal leg- 

utóbbi vereségei után De ily feltételt, ily ki- 

vánatot teljesiteni politikai erélytelenség, meg- 

bocsáthatlan botlás volna. 

A Deák- -pártot nem az alap, mely en áll, 

nem a közjogi kiegyezkedés akadályozta a re- 

form nagy munkáján sikerrel dolgozhatni, ha- 

nem az, hogy mindkét kezével védeni kellett 

ezen alapot a baloldal egyesült támadásai el- 

len, azon baloldal ellen, mely ezen kiegyez- 

kedést árulásnak decretálta. Ma végre oda ju- 

tottunk, hogy a baloldal consessiokat méltóz- 

tatik tenni, s nagy kegyesen megengedi, hogy 

e kiegyezkedés üdvös, jótékony „egy és más 

részében.6 
S mit kivánnak cserébe tőlünk? 

Azt, hogy a Deák-párt e késő vallomá- 

sért, mely eddig halasztatott,s annyi kárt oko- 

zott az országnak, mint maga Ghyezy mondja, 

ajándékul dobjuk oda lábaink alól az alapot, 
melynek védelmében láttuk anyagi és szellémi 

érdekeink felvirulásának biztosítékát ? : 
Nem ; e vallomás ily drága áldozatotmég 

akkor sem érne meg, ha csak ily áron tudnók 

fentartani nagy nehezen irányadó szerepünket 

Ma e vallomás a sülyedő, a közvélemény 

hatalmas áramlata által megrongált hajóra szo- 

rult elem veszélykiáltása, mely sem nekünk, 

sem a közügynek nem árt. 

Palliativ gyógymód kóros belügyi állapo 

tainkon nem segit. S e körülményt sajátszerű 

pártalakulásaink idézik elé. 
A Deákpárt közvetlen rendeltetésével el- 

lenkezőleg, mely a kivivott közjogi alapon a 

szabadelvü reformok létesitésében állana, arra 

kényszerittetik, hogy folyton hadállást foglal- 

jon el azon pártokkal szemben, melyek zász- 

lójukra nem a reformot első sorban, hanem a 

jelenlegi állapotok felforgatását tüzték jelszóul; 

és most e pártok azt kivánják tőle, hogy ön- 

maga is lássan a romboláshoz, a helyett, hogy 

épiteni törekednének közös erővel, egymástóla 

szabadelvüség kisebb, vagy magyobb mérve 

szerint térvén el 

lyet egyrészről ábrándos aspiratiók, más rész- 

ről traditionalis politiká tartanak távol azon 

alaptól, mely a nemzetnek most már két izben 

igazolt közvéleménye szerint Magyarország jö- 

vő fejlődésének támaszául van hivatva szolgál- 

ni, helyes, teljesen alkotmányszerü pártalakulás 

nem képzelhető, s a reformok kora is pium de- 

siderium marad. 
Hisszük, hogy a kóros állápotot, melynek 

kifolyását elég sajnosan érezzük itt Pesten e 

pillanatban, a legközelebbi jövő, a mindinkább 

Hatalmasabbá váló közérzelem megfogja a nem- 

zet hasznára s üdvére szüntetni; s épen ezért 

bünt követne el az, ki e kihalási processust 

menetében megakadályozná. 

A Deákpárt egész multjának, történelmi 

állásának, s kivivott diadalának koczkáztatáza 

nélkül nem térhet el eddigi irányától. Ezt ten- 

né pedig, ha belemenne a hálóba, melyet szá- 

mára a baloldali körben Tisza inditványával a 

baloldali böles honatyák saját hasznukra 

szőttek. 

Mi várhatunk! 

Oly fusiora, minőt a baloldal kinál, hála 

Isten szükségünk épen nincs, s reméljük, hogy 

azon confusiót, melyet a baloldal körében 

Ghyezy fusionalis eszméi előidéztek, a jövő 

országgyülésig fel fogja váltani a diffusio, a 

midőn a baloldal mai álláspontját egyéb ha- 

lomra dölt polilikai combinatiók lomtárában 

fogja csak felkereshetni, ha valaki ugyan ér- 

deklődni fog iránta. 

Az udvarhelyszéki takarék pénz 
tárok. 

Udvarhelyszék, sept. 13. 

Egy uj czim az üzletvilágban. Egy uj bizonyi- 
téka élhetetlenségünknek. Addig gyülésezénk, ad- 
dig tanácskozánk, mig végre is idegeneknek kelle 

a kását számunkra megfujni. Lesz már pénztárunk, 
sőt a mi több, Brüll urék kegyéből lesznek takarék- 
pénztáraink : egyik Udvarhelytt, a másik Kereszz 

turon. 

Addig, mig lesz párt az országban, me- 

Nem illik egy keletkező és hézagot pódó : ing 

tézet iránt bizalmatlanságot kelteni, főleg ha az oly 
tisztességes czéllal és körülmények között indul az 

életbe, mint azt az „Udvarhely" közli; mindazon- 

által egy pár reflexiónkat nem tarthatjuk vissza. 

Tudjuk, hogy a pénz emberei a mit tervbe vettek, 

kiviszik. De méltán kérdhetjük: vajjon ismernek-e 

ők minket, és a mi helyzetünket eléggé akkor, a 
mikor Udvarhelyszékre két takarékpénztárt tervez- 
nek az éppéen életbet tépendő kereszturi népbank 

mellett 21 Határozottan tagadólag kell felelnünk Ha 

t. i. azt hiszik, hogy sok pénzünk van forgalomba 

hozandó : szörnyen csalódnak, — ha pedig azt hi- 

szik, hogy nagy importalt tőkét tudunk gyümölcsöz- 

tetni: rettenetesen félreismernek. Lássuk csak, kik 

vagyunk mi? Egy legfeljebb 90,000 lelket szám- 

láló szék, foglalkozás szerint kizárólag honorátió- 
rok, fölmivelők nagy birtok nélkül és apró mester- 

emberek megcsökönyösödött századok előtti álla- 

potban. Bevásárlásaink a mindennapi kellékeken 
kivül alig terjednek egy-egy darab marhára és egy- 

egy hold szántóföldre: A nagy iparnak hirét se 
hallottuk; ruhát, butort más városokról hozatunk ; 

a gyárak füstjétől légkörünk kristály-tiszta; czik- 
keink nincsenek kivinni, sem a behozottakhoz pia- 
czunk. Vállalkozó szellemünk semmiben sem nyil- 
vánul, alig birnak kitartással rendes napi dolgaink- 

ban. Mire számithatnak tehát azok, kik itt nagy tő- 
két akarnak forgatni? Vagy tán a pénzzel megjő 
egyéb is ? Vajha mi csalódnánk, de nehezen hisz- 

De tekintsük az ügyet a mennyiségi és minő- 
ségin kivül még földrajzi szempontból is. Udvar- 
helytől három órányira fekszik Keresztur, ettől két 
órányira Segesvártt két bank, hat órányira Vásár- 
hélyt egy bank, és takarékpénztár áll fenn és ter- 
jeszti ki működését székünkre is. Ezen kivül Ke- 
reszturon 8-10 nap alatt egy apró betétekre és 

kölcsönekre tervezett népbank kezdi meg működé- 
sét. Mne számithatnak tehát azok, a kik még két 
pénztárt terveztek ide? Hogy Udvarhelytt legyen 
egy: ezt még értjük; a legprimitivebb napi forga- 
lomhoz képest azonban teljesen elegendőnek is 
tartjuk Udvarhelyszéken. A kereszturiak közül egyik- 
nek vissza kell lépni, hogy a másik is meg ne buk- 
jék. A népbank az apró iparosok és a nép valódi 
érdekében fenntartandó s ezen kivül nem is resz- 
kiroz, mert nincs részvényekre fektetve s szervezé- 
sénél a nagy tőke számitáson kivül hagyatott. Bár 
volna szükségünk mind a kettőre, bezzeg nem ag- 
gasztana az minket, de e mostani alkalommal azon 
szomoru kötelesség áll előttünk, hogy intve figyel- 
meztessük a fennebbiekre mind a közönséget, mind 
az alapitókat. Homo. 

Eredeti tudósitás. 
A magyar orvosok és természet vizsgálók 

XVI-ik gyülése alkalmából. 

Mehádiai Herkules fürdő, sept 12-én 1872. 
A szerkesztő ur megtisztelő megbizása foly- 

tán az ,inkább röviden,csak gyorsan! ajelszónak 
engedve, pár szóban tudósitom e lap t. olvasoit, 
hogy a gyülést előkészitő bizottság, D r Rózsay al- 
elnok, Sztupa pénztárnok, több jegyző és igen sok 
— több mint háromszáz - vendég már körünkben 
van. A fővárosi sajtó tekintélyesen képviselve. A 
gyülés tagjainak száma e perczben a kilencz- 

százat meghaladta, mint egészen biztos 

forrásból végére jártam. 

Azonban, miután sok fürdő vendég is tt 
maradt, a lakás viszonyok nem elég kedvezők Egy 
szobába három-négy is beszórulni kénytelen, s e 

perczben negyvenhyoloz tag még szállás 
nélkül van; e miatt ezentul jegyeket már nem is 

igen adnak. 1 

A gyülés helyét gyönyörű nemzeti lobogók 

jelzik. Napi-Kozlöny is litographiroztatva. A 
mostani hangulat egészen magyar, ellentétben az 
eddigivel, midőn Páris, Bécs, Bukarest, 
inkább voltképviselve, mint a magyar 

főváros Pest!! 

hiveit, de másodszor, mint tmngvav at 
vőzöljük ; ily szép számmal nem volt a n 
elem képviselve még, itt saját haz 
világhirű fürdőjében se ára a 
kénytes katonai rendsze 
mint harmadfélezer k 

ben is itt. 

mertetnt 

Totjva 8 movrol vadd i 
A fürdő gertndtsattójk esebb ésa asetó 

rTén támadt mozgalomnak már seansósís er regnő 
észlelhetők. 

: Hogy a postáról el ne késsék, 
a szerk, és olvasó hive 

laltestületek ááltal, ad 
elzengett sdalokat 

lnték tehát 
érdemteljes nagyváradt 

Nagy. horderővel 

s dallal oltják a szép ésnemes érzetet a 
met, a szivekbe. 

„Daloljatok, a nt. 
Daloljatok, ha harozra int a jell 
Szétszórva, együtt, távol és közelbe g 

szatükrözésére. 

A versenyen leh 
tület, annyifélekép fogj 
gül mindenik okul. A nagy kö 
itélete előtt odaadja 

szive hurjait leginkább 
közvélemény itél aj 

óhajtandó volma, mogy az ili 
ü l, 

láregyesület,központi aszt, 
tézkedni, ioz a minő eset 



a kérdés, hogy vajjon Kolozsvár ké- 

kétannyi dalárt, oly vendég- 

em zton igennel felelek, mert isme- 
endégszeretetét, ismerem a tudomány 

észet iránti rokonszenvét. 

dalárünnepély méltán igényli, megér- 
olozsvár polgárai majd szemtanui lesznek 

epélynek, mely szivükbe örökemlékü ma- 
telni, tátni fogják, hogy annyit sujtott nem- 
zámara is megnyilt a haladás utja a művé- 

a kell buzgalmunkban, kitar- 

. Óhajtandó volna, hogy 

is mentől ttobb városban alakulnának 

a......, Vesszen a Tabság, 
harsona, peregjen a dob 

1 enek, éljenek a magyarok !1* 
Csete. 

A képviselőház sept. sk ülése 
Elnök : Jelenti hogy Horvátb Gyula Küküllő- 

, lovelét Az álandó igazoló bizottsághoz 

Karásznamegye Dicső-Szt. -Mártonban egy 

ire onatkozó törvényjavaslat tár- 
ását kéri. Ács Károly, Boér Antal magánkérvé- 

t nyujtanak be. Mindezen kérvények a kérvé- 

Császár Bálint kövelkező interpellatiot in- 
a belügyministerhez: T. ház! Fogaras vidéke 

gyülésen ág kiresr hg miután a központi 
ttság az előmunkálatokat nem tette meg. Bátor 

gyban a következő interpoltatiot intéz- 
nister urhoz : 

éke alsó és felső választó-kerülete, 
iselete fel lett szólitva, hogy az 

épviselőket választasson, —-az or- 
iselve nincs, daczára annak, hogy 
mind fogaras sz. kir. város, mely 

gy 
et sürgették, hogy a képviselők megválasztása 

zett klkvanen választmány. szerveztessék. F ogaras 

leteit nem teljesítette, s a mint értesülve vagyok, a 
kormány rendeleteivel szemben botrányt botrányra 
halmoz. Meg vagyok győződve, hogyha a kormány 
másnemüű intézkedéseket nem tesz az eddigieknél, 
Fogarasvidék ez országgyűlésen képviselve nem 
lesz. Hogy itt a kormánynak semmi tekintélye, és 

a törvény lábbal tapodtatik, minden kételyen fe- 
lül áll. 

Azért bátor vagyok a belügyminiszter urhoz 

a következő kérdéseket tenni: 1-ször: Van-e tu- 
domása a mandottakról? és 

2-szor: Ha van, minő intézkedéseket tett a 
törvény tiszteletben tartása végett; ugy szintén ar- 
ra, hogy Fogaras vidék két választó kerülete az or- 

szággyülésen haladéktalanul képviselve lehessen ; és 
végre 

3-szor: Hogy ha még nem intézkedett volna, 
hajlandó-e intézkedni, és miképen ? 

Ezen interpellatió közöltetni fog a belügymi- 
niszterrel. . 

Beadatnak ezek után a szavazatok a delegatió, 
a függő adósság ellenőrzésére kiküldött bizottság s 
a könyvtári bizottság tagjaira. 

A szavazatok eredménye a holnapi ülésben 
fog közzétetni. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, szept. 14. Király ő Felsége kiséretével 

ma éjjel, gróf Andrássy és gróf Auersperg állam- 
minisz er holnap este érkezendnek Budára. 

Király ő felsége holnap (vasárnap) reggel 
6 órakor Bécsből Pestre érkezik. Az udvari sze- 
mélyzet és a magyar testőrség már szombaton reg- 
gel érkezett meg. 

London, sept. 14. ,„A „Times"-nak jelentik 
Genfből: A megitélt összeg meghaladja a 3 millió 
font sterlinget. Négy választott biró irta alá az 
itéletet. Cockbura külön-itéletet terjesztett eló, 
melyben Angolország felelősségét csak az ,,„Ala- 
bamára vonatkozólag ismert el. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, sept. 15. 

– Király ő felsége veszélyben. Mult 
vasárnap király ő felsége meglátogatta az állatker- 
tet Berlinben. A kocsizás alatt nem csekély veszély 
fenyegette Vilmos császárral együtt, kivel együtt 
ültek a hintóban. Ennek egyik lova megijedt ugy, 
hogy a fiatal kocsis nem birta attól eltartóztatni, 
hogy egy karónak ne rohanjon. A király már két 
szülőben volt egy merész ugrással kerülni ki a ve- 
szélyt, midőn a kocsis erélyének mégis sikerült a 
lovakat megfekezni. 

- A közoktatási miniszter ez évi 
költségvetése a rendes kiadásokra egy millió, a 
rendkivüliekre 150,000 frttal többet kér a jelen 
évre megszavazott összegnél. A népiskolák számára 
jelenben 900,000 frt. van előirányozva, mig az 
1872-re megszavazott összeg 679,862 ft. volt. 
A jelenleg fennálló 15 állami tanitóképezdéhez még 

2-őt akarnak ámítami. A budai képezdék mellett 
polgári iskolatanitó képezdek leendenek. Igy a ta- 
nitóképezdére 450,000 ít. igényeltetnék, mig elébb 
311,000. A gymnasiumi tanárok fizetése — fel- 
emeltetik. A kolozsvári egyetemre 450,000 ft. van 
előirányozva. 

– Tudományos estély. Szombaton 
este a vigarda termében szép számu közönség gyült 
egybe, vonzatva egyrészről a látványosnak igér- 
kező mutatványok, részint a nemesebb czél iránti 
lelkesedéséből — Véber orvos tartá ott a „Galva- 
nizmus4 és , Elictricitás körébe tartozó, mutatvá- 
nyokkal kisért előadását, mely a közönségre, külö- 
nösen az e természeti tineményekkel nem igen fog- 
lalkozó közönségre mondhatni kevés hatással birt 
— Véber ur előadását, a Galvanismus eredete és 
észlelése idejéről, majd feltalálásának módjáról 
kezdte meg, merőben üres és minden tudományos 

szinezetet nélkülöző bevezetéssel, melyből a kö- 
zönség nagyobb része kevés ismeretet szerzett. - 
Theoretikai tekintetben élőadása gyönge, de tagad- 
hatlan, hogy mutatványai mindegyike szépen sike- 
rült. Mutatvá- nyai közül, melyeket e villanyfolyam 

ügyes alkalmazásával állitott elő, különösen szépen 
sikerült a „Ruhmkorfft féle villanysokszorosító 

készlet segélyével a villanynak élettani hatását fel- 
tüntető mutatványa, majd pedig a villanyfolyam 
azon rendkivüli ereje, minélfogva éghet a vizben is 
anélkül, hogy azt melegitené. - A sodronyok 

megtüzesitése, valamint felrobbantási módok be- 
mutatásáról elég gyakorlottságot tanusitott s 
a közönség egy párszor megtapsolta értte. 

Az ,Electricitás" ereje, haszna, s előállitási módjá- 
ról tett előadása szintén nem volt ment holmi a do- 
logra nem tartozó magyarázattól, azonban mutat- 
ványai itt is sikerültek. Azonban a távirda titkait 
feltárni nem sikerült, s a közönség egyetlen titok- 
nak sem tudott nyomára jutni, kivéve azt, hogy a 
villanydelejesség alkalmazása és hatása által törté- 
nik; de ez már senki előtt sem titok. A mi látvá- 
nyos volt előadásában, az a teremnek villanyfény 
általi kivilágitása volt, a mi nagyvárost látott egyé- 
nek előtt már nem meglepő. Végül Monostorutczá- 
nak a villanyos nap általi kivilágitása képezte az 

estély befejező epilogját, melyet az utozán össze- 
csoportosult közönség ingyen élvezett. Nem hagy- 
hatjuk említés nélkül Véber ur azon szivességét, 
hogy előadásának részbeni jövedelmét a létesitendő 
árvaház javára ajánlotta föl, mely tette elfeledtette 
némi részben a theoretikai tekintetben hiányos 
előadást. 

— Szabó Lajos vasárnapra hirdetett tü- 
zijátéka, a szeles és hüvős idő miatt jövő vasárna- 

pon fog megtartatni. 

A Kolozsvári lovaregylet folyó 
1872-ik év september 18-án delután 5 órakor a 
Casino rendes gyülési termében tartandó választ- 
mányi gyülésére tisztelettel meghivja a. n. t. tag- 

urakat. Kolozsvártt 1872 september 16-án, Bar- 
tha Lajos egyleti titkár. 

— Huber Károly ur hangversenye 
szépen sikerült; a szinházban ha nem is nagy szá- 
mu, de válogatott közönség jelent meg. A közre 
működőött urhölgy Gyulai Jolán k. a. kellemmel 

prófétájának 1-ső felvonásából; a közönség taps- 
sal és virágcsokrokkal fogadá az éneket. Meglepett 
a kis Huber Jenő szabatos és könnyed játékával; 
tetszést aratott ifj. Huber Károly gordonka játéká- 
val, midőn a pásztorsipot utánzá. Sipos urat a kö- 
zönség megérdemlett tapsokkal fogadá. Szivünkhöz 
szólott ama hegedü kettős „ábránd,* az oly rég 

nem hallott Hunyadi László dallamai főlőtt, mely- 
ben a hangversenyző és kisebbik fia müködtek; 

atya és fiu váltakozva vezeték, kisérék a dallamot; 
játékuk végeztével a közönség tetszése tapsvi- 
harban nyilatkozott. Kielégitett végül s bizonyos 
nemét a büszkeséget kelte bennünk a helybeli 
„Dalkör és Hillária"" egyesült müködése; éneklék 
a n.-váradi versenydalt s a szabadságdalt, amazt 
bevezetésül a hangverseny kezdetén, emezt végén, 

a közönség egész végig ott maradt, csak hogy őket 
meghallhassa s éneküket kitörő tapssal fogadá. 

—– Tűz a circusban. Derssin urnak 
szombatra hirdetett bohózatos előadása, majdnem 
tragikailag végződött. Épen akkor, midőn a chinai 
császár fényes kiséretével bemutatta magát — ki- 
áltotta valaki az istáló közeléből, hogy: tűz van! 
és csakugyan erre a láng is látszott. Nem kellett 
ennél több a közönségnek, hogy egészen fejét ve- 
szitse; mert egyszerre oly rohanás történt minden- 
felől a kijárás irányában, hogy a ,„bábeli zavar 

sem lehetett különb. Mindenki elsőnek akart kiérni 
a szabadra, mi persze egy ajtón valóságos phisikai 
lehetetlenség. A nagy tolakodás, az általános za- 
var, még China fenséges urának orra alá is borsót 
tört, mert alattvalói is feledték palástja széleit hó- 
dolattal csókolgatni, s ott hagyták ő fenségét, mint 
magyarán mondani szokás, a faképnél. A tüzet egy 
kevés széna fellobbanása idézte elő, mit egy eldo- 
bott szivarvég gyujtott meg. Azonban hamar elol- 
tották s igy a komolyabb következménynek eleje 
vétetett, s ez közönségünket azután ismót becső- 
ditette ülhelyeikre az előadás további szemlélése 
végett. 

— Berlini árak az ünnepélyek alatt. 
A ,Daily Telegraph* a következőket irja: Annak 
bebizonyitására, mily jól értik a berlini vendéglők 
a zsebelést, nehány árat emlitek föl, melyeket an- 
golok fizettek az egy hárs sor vendéglőben; egy 
háló és lakszóba a harmadik emeleten 4-től 12-ig 
315 tallér, egy kis hálószoba a fődélzet alatt egy 

napra lő tallér, egy sor-szoba az emeleten az ün- 
nepélyek tartamára 1000 tallér. Két lovas kocsit, 
melyek máskor napjában csak 10 tallérba kerültek, 
most 33 tallérral kellett fizetni. 

— Waeshingtonban az Egyesült-Álla- 
mok kincstárainak levéltárában egy érdekes törté- 
nelmi okmány, Washington kezirata látható, mely 
a 8 évig tartott függetlenségi harcz részletes kiadá- 
sait sorolja elő. E kiadások, minden, még a főhadi- 
szállás költségeit is belészámitva 407,000 frankot 
tesznek. Az amerikaiak a számadást ,„Washington 
emléke" czim alatt autographoztatni fogják. 

— Megjelent és szerkesztőségünk- 
hez beküldetett: , franczia szófüzértan, elmé- 
leti és gyakorlati tankonyv iskolai és magán hasz- 
nálatra, irta Sasváry László. Pest, 1873.6 Ára? 

zoz 
: öaös aáspár. ) 

1, Izabella özvezy királyné és II. János ifju 

y alatt az erdélyi hadak főtábornokánál apród, 
omornyik. E minőségében oly ügyes, szol- 

s és hü volt, magas páttfozója kedvét 

ne y komornyi- 
föl, később főkomornyikká, az er- 
őhaszonbérlőjévé, végre kincstartóvá 

titkos tanágsossá tette; e hivatali foko- 

agyságo czimmel és megfelelő birtokok- 
szóval a fejedelem iránti való 

tségei,emelkedett fölfogá- 

orrongásban volt vallásos 

ngselmébe s a forrá- 
maradását a külön lenyo- 

zonban ez utóbbi - 
lem seoeltl Most a 
jel 

kar k egy 
ik bizonyára sok él- 

sa haza közügyeiben átalá- 

őt a haza legkitünőbb, legbefolyásosabb, legnép- 
szerübb fiai egyikét, egyszersmind sokak irigységé- 

nek, sőt némely egykoru történetirók éles megro- 
vásának tárgyává tették. 

Az egykoru vélemények —- bármilyenek in- 
dokai — legyenek helyeslők vagy kárhoztatók; a 
régi irók följegyzései, alapuljanak bár helyes érte- 
sülésen vagy ne, mély gyökeret szoktak verni a 
köztudalomban. Az első embernyom még tisztán 

tudja a tévedéseket, vagy az ellenkezőt; de a má- 
sodik már homályosan, a harmadik egészen elfe- 
ledi. S igy gyakran a legnagyszerübb politikai 
küzdelemről, vagy annak legkiválóbb képviselőjé- 
ről hiányos vagy balértesülések jönek át az utó- 

korra, s a későbbi kor igazságos történetirójának 
sok fáradságába kerül a tévedéseket megigazitani, 

az elfogultságot legyőzni, a történelmi igazságot 
jogába helyreállitani. Békés Gáspárnál ez az eset. 
Ő kegyencze volt az ifju királynak, aki elvégre is 
egy országnak volt fejedelme: ugy mondva jöve- 

vényből, némelyek szerint oláh eredetű nemesből 
lett az ország legbefolyásosabb és leggazdagabb 
főurává. De ő több is volt. Magyarország leválsá- 
gosabb történetszakában, előbb az egységes nem- 
zeti királyság, majd török védnökség alatt Erdély 

önállósága, a reformatio s lelkiismeret szabaddá 
tétele; később ismét az osztrákház alatti honegye- 
sülés nagy politikai és vallásos kérdéseinek volt 
helyzeténél fogva erős képviselője s bátor lelkü 
bajnoka. Mindez elegendő ok volt arra, hogy ő 
egyszer az erdélyi, máskor a magyarországi oly- 
garchák, mind kétszer a rőm. katholikusok szemé- 
ben szálka s politikai és vallásos lelkiismeretők 

botránykoztatója legyen. Békés egyéni jelleme, 
tettei és külső életfolyása mellett ezek voltak azok 

a források, melyekből a róla való különböző itéle- 
tek származnak. Azon kitünő irók után, kik ujabb 
időben felőle irtak, legyen szabad nekem is meg- 

kisérleni, e férfi viszontagságos életének némi raj- 
ziát adni. 

E név okievélileg legelősztr 1555-ben for- 
dult elő, midőn Petrovich Péter aug. 20-án Luga- 

son kelt adománylevele által, 1) Gyurma Mihálynak 
hütlenségi büntetés folytán elvesztett karánsebesi 

házát, szőllőivel s kaszálóival együtt, két komor- 
nyikja, nemes Békés Gáspárnak és Kertéssi Ferencz- 
nek adományozta, az ő felségök iránt és iránta kü- 
lőnböző helyeken és időkben kitüntetett hüűségök 
s hü szolgálatok által szerzett érdemeik jutalmazá- 
saul. 

Ez időben már Békés mintegy 34 éves lehe- 
tett s igy érthető az, hogy az adománylevél szol- 
gálatokat emlit, melyeket ő felségök, a királyné és 

az ilju király iránt, s ez által Petrovich iránt — tán 
még 1540-1551 kozt — teljesiített. Az előtt 
már régóta lehetett a Petrovich szolgálatában ; Gyu- 
lafi Léstyán egykoru iró szerint az ő udvarában 
nővekedett fel; 2) Bethlen Farkas szerint, atyja ak- 
kor adta a Petrovich szolgálatába, midőn az a lu- 
gasi kerületbeli véghelyek megszemlélése végett tett 
körutat, 3) tán még temesi bán korában. 

Békés Gáspár eredetéről különbözők a véle- 
mények. Az egykoru Gromo, 4) Forgács 5) és 
utána Somogyi is 6) oláh eredetünek mondják. Az 

1575-ben ellene hozott főbenjáró itélet szennyes 
és homályos helyen születettnek; 7) ezzel ellenke- 
zőleg az egy századdal később élt Bethlen Farkas 
szegénysorsu nemes ember fiának, 8) a megint egy 
századdal későbbi Budai Ferencz, 9) békésvárme- 

4) L. a volt erdélyi kir. főkorm. széki levéltárban 
ily czimű gyajtemény : Fragmenta. T. VII. p. 1038- - 
1040. Az okl. eredetije a gyulafehérvári káptalani levél- 
tárban, 
3 1 Kulcsár : Székelyek krónikája. Pest. 
x. 

3.) L. Wolfigangi de Bethlen Historia de rebus 
Transsylvanicis. Cibinii 1782. T. II. p. 222. 

4) L. Archiv des Vereines für sieb. Landeskunde 

1805. 

Nue Folge II. Bd. 38 I. 
5) Magyar történelmi emlék. Irók, XVI. 460 I. 
*) Scriptores rerum Transsilvanicarum. Tom. II. 

Vol. II. Cibmii. 1840. 103. 1. 
7) Bethlen Farkas II. 334. 1. 

8) Bethlen HI. 222. 1. 

Nagyvárad. 1804. I. 338-9. I. I. 
9) Magyarország polgári Histortátára re való Lexicon. 

gyei törzsökös nemesnek írja; a „Gyula hajdan 
és most" czimű könyv szerzője egész átalánosság- 
ban azt állitja, hogy a kornyáti Békések neve Bé- 
késvárától eredne, 10) Békésvármegye monogra- 
phusa épen ellenkezőleg azt véli, hogy a vár épi- 
tőjéről, valamely előkelő magyar főurról nevezte- 
tett Békés várának. 11) Egybevetve ezekkel azon 
oklevélileg megállapitott tényeket, hogy Békésvár- 
megyében a 15-ik és 16-ik évszázadban létezett 
ily nevű nemzetség, 12) melynek számos birtokai 
voltak ; továbbá, hogy Kornyát, honnan Békés irta 
magát, — bár később az 1561-beli Földvári-féle 
Registrum szerint Zarándban a Jenő várához tar- 

tozó falvak közé számittatott, 1) de hajdan Bé- 
késvármegyéhez tartozott: hlhetőnek bizonyul be 
azon állitás, hogy Békés G. a békésvármegyei ma- 
gyar nemes Békés-nemzetségből származott. Vaj- 

jon volt-e, és minő összeköttetése 14) a kornyá- 
tiaknak a kézdi székelyszéki Békésekkel, arra a jö- 
vő történelmi kutatásai ha adnak feleletet. 

Békés nemesi származását, atyja nemességét 
a fenebbieken kivül bizonyitja még egy 1556-ban 
sept. 29-én kelt oklevél is, mely szerint Petrovich 
Péter Zőrényvármegyében, Karánsebes vidékén 
Dombroviczán uj adományt adott nemes Békés 
Lászlónak és fiának Gáspárnak azon nemesi birtokra, 
melyet elődeik, mint nemesek, a magyar szt korona 

10) L. Mogorosi: Gyula hajdan és most. Gyula. 
1858. 171—2. 

11) Haan Lajos : Békésmegye hajdana Pest. 1870 
1.,501. 

12) U. 0. I. 30. 128. 327. 1I. II. k. 691 Ladislas 
Belos, 1461. 145. I. Nobilis Michael Békéssy de Danfok 
1525. 172. 177—9 II. Békés (Pejkes, de v. §. Zaránd- 
megye leirásával 17. I.) Péter 1560. 198. I. Békési 
Ferercz. 

18) L. Kozma Pál; Zarándvármegye leirása. Ko- 
lozsvártt. 1848. 25. I. (Kornith.) 

14) A kézdi Békések közül 1532-ben Békés Ador- 
ján követül küldetett a királyhoz. 1. Kulcsár: Székely 
krónika 10. 1. és 1589 máj. 7-én a primipilus születésü 
Békés Benedeknek és Györgynek Báthori Zsigmond feje- 
delem Kézdiszékbe Kurtapatakon nemesi curiát és jó- 
szágot adományozott I. Lib. Reg. Sig. Bath. fErd volt 
kir. főkorm. levélt.) II. 501-3. 

énekelte el Fides magándalát „a fiam!1 Meyerbeer 



rat ki nem fogja állani; 

kérni. G. erre igy szól: 

– Mormon-kivándorlás. Minnesota 
nevü postagőzösön Amerikába nem kevesebb mint 
590 mormon utazott el a liverpooli kikötőből, hogy 
Newyorkba, onnan Utahba száltittassa magát. Smith 
Joe ezen ujabb hiveinek felo Svéd- Norvégorszá- 

gok és Dánia szülötte, másik felét Anglia, Skóczia 
és Wales szolgáltatja. Newyorkban Brigham Yourg 
egy agense várakozik reájok s pár napi pihenés után 
a sóstó melletti városba vezeti őket. 

— Nők mint hittani szónokok Ame- 
rikában már nem tartoznak a ritkaságok közé; az 
ilyen nők tartandó egyházi beszédeik helyét és ide- 
jét nagy falragaszokban jelentik. Georgiában nem 
régiben egy ilyen felléptéről szóló falragasz vonta 
magára a közfigyelmet, melyen városi polgárok ne- 
vük aláirásával bizonyiták, hogy a szónokló „igen 
csinos szőke leány." 

— Tüzre viz? Szombaton éjjel az ég is 
haragosnak mutatta magát és folyton dörgött, 
villámlott — mignem végre egy jó záport ajándé- 
kozott az utóbbi napok alatt — meglehetős por- 
réteggel boritott földünknek. 

—- Közgyülés közgyülést ér. Tegnap 
a délelőtti órákban ismét a városi önkénytes tüzol- 
tók tartottak közgyűlést Minorich Károly ur 
elnöklete alatt. Az összesen 190 beirt tag közül 
alig jelent meg egynegyede. Az első tárgy volt mi 
módon szereztessék be a tüzoltókar fentartására 
szükséges pénz. A közgyülés egy 4—5 tagbólálló 
bizottságot nevez ki, mely felhivást szerkeszszen a 
pénzintézetekhez és czéhokhoz intézendőt; továbbá 
gyüjtésre minden tizedben önkéntesen ajánlkozó 
két-két tagot küld ki. Elfogadtatott azon gyüjtési 
mód is az erre önként vállalkozó kereskedők bolt- 
jaiban perselyek tétessenek ki. Főparancsnok Ga- 
mauf V. állandó jövedelmi forrásul a kolozsmo- 
nostori tüzoltó-egylet nevében felajánlja felét ama 
jutalomjáték jövedelmeinek, melyet a szinházi vá- 

lasztmány az emlitett tüzoltók által a szinháznál 
végzett őrségért engedélyezett. Éljenekkel és kö- 

szönettel elfogadtatik. – A tanácskozmány máso- 
dik tárgyát képezte a gyakorlatok jövőbeni ponto- 

sabb berendezése. Elnök figyelmeztet, hogy a föcs- 
kendő f. hó 16–17-re megérkezik, s ekkor azon 
gyakorolhatják magokat a tagok; határozzanak 
tehát afölőtt, hogy kik legyenek tanitóik. E részben 
jónak látja főparancsnok Gamauf V. tanácsát ki- 

jónak látja mindenekelőtt 
elővigyázati rendszabályokhoz nyulni, nehogy a 
városi önkéntes tüzoltók is ugy járjanak, mint a 
monostoriak, kiknek szerkocsija (tulajdonképen 
gyermekkocsi) a multkori tüzvész alkalmával eltő- 
rött. Pedig a monostoriak mikor a szerkocsi meg- 
jött, már látták benne a hibát s tudták, hogy a sa- 

de a pesti tüzoltók ajánla- 
tára azt elfogadták. Most tehát ajánlja, hogy a 
városi tüzoltók küldjenek két-két bizottságot, me- 
lyek közül az egyik az érkezendő szereket techni- 
kailag Cszerkezetüket illetőleg) vizsgálja meg; a má- 
sik pedig probálja meg kisérletileg. Elfogadtatott. A 
mia tanitás modozatát ileti sajnálattal jelenti 
ki Gamauf ur, hogy 5tilinf ur ki a monostoriakat is 
tanitá s kiben mint a tornaintézet, mint a városi 
tüzoltók számára jó tanitót véltek nyerni, betegsége 
által ebben gátolva van s igy a tornaintézet tanitói 

nem kapván, addig a tüzoltók is kénytelenek lesz- 
nek várakozni; ez ugy is csak szept. hóban fogván 
igy tartani s még eldölve, nem lévén hogy vajon a 
torna intézeti választmány meg fogja e engedni 

hogy a városi tűüzoltok számára atornaintézet helyi- 
ségeiben mászóház állittassék fel; miután nev. vá- 
lasztmány ezt a választandó torna-tanitó helyben- 
hagyásától tette függővé. Ajánlja, hogy mind a 

mászók, mind a szivattyusok ugy, miként eddig, 
járjanak ki Monostorra tanulni, ez utóbbiak a most 

érkezendő szivattyun ugy sem fogván ta- 
nulhatni, minthogy azt még elébb bizottmányilag 

meg kell vizsgálni, használják tehát még ideig- 
óráig a monostori tűzoltók fecskendőjét. Ez eldön- 
tetvén, Gamauf id. főparancsnok a közbizalom 
szép ovatiojában részesült, midőn tudniillik Ga- 

mauf ur lemondását bejelenti, indokolván azt 
most szaporodó elfoglaltatásaival s azzal hogy 
két hason egyletnek parancsnoka egyszere nem 

lehet, - midőn a tagok ezt meghallák, lőn nagy 
elszomorodás, többen felszóli ták G. maradásra, de 
G. ur megmaradván határozata mellett; kényszeritve 
látták magukat helyettes parancsnok választására 
Bartha urszemélyében. Ezzel a gyülésnek vége lett. 

Sajt, turó s egyéb tejtermék 

és gazdasági, kerti s erdei magvak 

kiállitása 
1872. november 17-ik és követ- 

kező napjain.) 
(Folytatás.) 

A kiállitás tárgyát fogják képezni. 

I. A sajt, turó és tejtermék kiállitáson. 

a) A magyar korona tartományaiban ter- 
melt tej, és ebből való mindennemű készitmények, 
az előállitásra szükséges eszközökkel és készülé- 
kekkel; 

b) A kiállitási czikkek osztályozására és a 
jutalmazandók kijelölésére nézve a következő soro- 

zat szolgáland : 

Ca köztelken, 

1. Osztály. 

Tej conservalt állapotban, természetes vagy 

süritett alakban : 
1-ső dij 10 db arany. 
2-ik dij 6 db arany. 

Eszközök: a) fris tej hütésére és szállitására 
szolgáló készülékek és edények: egy dij 5 db 
arany, b) fejő eszközök : egy dij 3 db arany. 

II. Osztály. 

Vaj: a) fris állapotban egy dij 4 db arany,b) 
conservált kivitelképes, félig vagy egészen sózott 

állapotban: 
1-ső dij 8 db arany, 
2-ik dij 6 db arany. 
3-ik dij 4 db arany. 

Vajkészitő eszközök : a) Tejfelező eszközök : 
egy dij 4 db arany, b) köpülők: egy dij 4 db 

arany. 
III. Osztály. 

Sajt és turó. 1. Tehóntejből : 

a) keménysajt: 1-ső dij 10 db arany, 

került erdei vetések, ha nem is egészben, de igen 

2-ik dij 6 db arany, 
3-ik dij 4 db arany. 

b) lágysajt: 1-ső dij 6 db arany, 
2-ik díj 3 db arany, 

c) füszersajt: egy dü 3 db arany, 
2) Juhsajt és turó. 

a) kemény: 1-ső dij 7 db arany, 
2-ik dij 5 db arany, 

3-ik dij 3 db arany, 
b) lágy: 1-ső dij 5 db arany, 

2-ik dij 3 db arany. 
c) liptói juhturó: 

1-ső dij 7 db arany, 
2-ik dij 5 db arany, 

3-ik dij 3 db arany, 
d) egyéb juhturó : 1-ső dij 5 db arany. 

2-ik dij 3 db arany. 

II. A magkiállitáson : 

a) A magyar korona tartományaiban termelt 
mindennemű takarmány-magvak, kerti vetemény- 
és virág, ipar és kereskedelmi növények magvai, 
erdei famagvak és gazdasági terménymagvak. 

b) A magkiállitási czikkek osztályozására és 
a jutalmazandók kijelölésére nézve, tekintetbe véve 
azon körülményt, hogy a takarmány-magvak, a 
nagyobb mennyiségben szükségelt konyha-kerté- 
szeti és virágmagvak, továbbá a jól kikészitett er- 
dei famagvak termelése nálunk leginkább hátrama- 
radt, és mivelésük nagyobb költséggel és fáradság- 
gal jár, mint gabnaféléké, de termelésük már a 
magvak magasb ára miatt is első sorban előmoz- 
ditandó, — a következő sorozat szolgáland : 

1. Osztály: Takarmánymagvak. 

A legnagyobb téren termesztett, legjobb mi- 
nőségüű takarmány-magra, különösen : luczerna, ló- 

here, baltaczim, bükköny, s egyéb takarmány fü- 
magakra, takarmány répamagra sat. 

Államdij: 2 aranyérem és 100-100 ft, o. é. 
2 ezüstérem és 50-50 ft. o. é. 

z 2 bronzérem és 25-25 ft. o. é. 

1I. Osztály : Konyha, kerti és virágmagvak. 

a) A leggazdagabb és minőségre kitűnő s 
helyesen elnevezett rendszeres konyhakerti és vi- 

rágmag-gyüjteményre : 

Allamdij: 1 aranyérem és 100 ft. o. é. 
b) Ugyanily gyüjteményre, mely külön vagy 

csak konyhakerti, vagy csak virágmagból áll : 
Allamdij: 1 ezüstérem és 50 (t. o. é. 

1 bronzérem és 25 ít o. é. 

1II. Osztály : Erdei famagvak. 

A nálunk sok helyt látható satnya és nem si- 

nagy részt a külföldről szerzett famagvak rosz mi- 
uőségének sajnos bizonyitványai. A kidobott pénz. 
a kárba ment munka és az erdő-talaj termésének 

több évre való elvesztése eléggé meggöző és fon- 
tos indokok arra, hogy az erdei famagvak terme- 
lésére, ha a magból való és sok helyt egyedül le- 
hetséges erdőnevelésről, s egy komoly figyelmet 
érdemlő mellék jövedelemről lemondani nem aka- 
runk, az eddiginél szorgosabb gondot kell fordi- 

tani. 

eyülterek erdei fam 
sze előtt azonban . 

gyobb számmal vegyenek rószt erdészeti 
günk illető tagjai. 

Áillamdij: d nem 

A A 

September 18-ról. 50, met 
5% nemzeti kölcsön 70,80. 1860 

nyek 339 — London 108 75. 
Cs. kir. arrany 524- frankos ara 

tehetetiensé; 
ngyenl férfieri 

tagjai, emberemlékezet óta békésen birtak. 15) Azon- 
bannemesi származását nemzetiségi kérdésében dön- 
tőnek venni nem lehet: mert magyar nemes, oláh 
és magyar eredetű egyformán lehetett mindenha. 
Azért nemzetiségre nézve mindkét nézet képviselő- 
inek szavát óvatosan kell fogadni. Az olasz irót 
hihetően Békés ellenei sugalmazták, Forgácsot, 
gyülőlség vezeti, Somogyi az ő nyomán indult; 

másfelől Bethlen nem egy koru, Budai kutfejét 
nem nevezi meg, de ugy látszik, Bethlent követte; 
Mogyorósi és Haan állittása bizonyitatlan, valamint 
a kornyáti és kézdi Békések egy törzsről szaka- 
dása is. Még azt is meg kell jegyeznem, hogy 

* 

Békés László háza nem volt szennyes és homályos 
hely, s ő maga sem érdemnélküli honpolgár: Pe- 

trovich P. egy 1556. márcz. 14-én Szászsebesen 
kelt adománylevélben a „haza iránt még János 
király idejében tett szolgálataiért s a királyné és 
fia iránt sokszor tanusitott nagy hüségeért, Fejér- 
vármegyében Fugadon, Asszonynépén, Bagóban 

nemesi birtokot adományozott neki, s Csombordon 
nemesi kuriát és minden ottani nemesi birtokrészt. 
16) Izabella királyné 1558. január 12-én a Za- 

rándvármegyében feküdt sombori, pechyeri és bo- 
rostelki 17) nemesi birtokokat inskribálta számára 
600 forintban; 18) mely birtokokba, valamint 
a királyné ez utáni 1558-9-ki adományaiba 

is ellenmondás nélkül beiktattatott. 19) 
Ennyi az előttem ismert adat Békés Gáspár 

atyjáról és eredetéről; nem elég e kérdés teljes 

megvilágitására; de eleg arra, hogy a Forgács, 
Gromo és Somogyi értesitését óvatosan vegyük, 
mert egy ily körülményt a többi egykoru irók sem 
hallgattak volna el, s mert az aristokrata szárma- 
zásu Forgács ezt a középnemesi származásu férfi, 

18) II. Fragm. T. VII. 1019-1021 11. 
18) Fragm. IX. 646-49. II. 
17) E helyeségek ma — legalább ily néven — 

nem léteznek, de az 1561.-beli Földvári István-féle 
Registrumban feltalálhatók. 1. Kozma Pál: Zarándvárme- 
gye leirása. Kolozsvárt. 1848 12-33 II. 
18) Fragm. T. II. 976-8. II. 

19) Fragm. T. II. 116-8 460-4T.IV. 978- 

a politikai antagonista és hatalmas unitárius kiseb- 

bitésére ferditési szándékkal is hozhatta fel. Somo- 
gyi csak utána mondta, mig Gromo előadását ide- 
gen volta, itteni rövid tartózkodása, s meg az gyön- 

giti, hogy ő, hihetőleg Békés valamely ellenségétől 
csak hallás után irhatta, vagy tévedhetett, mint a 
midőn Csáki Mihályt oláhnak nevezte, a mit gr. Ke- 
mény József elég alaposan megoczáfolt. 20.) 

Egyébiránt a történész a történeti egyénisé- 
gekben nem a nemzetiséget, de a magyar állam- 
polgárt veszi tekintetbe. Az érdem és hiba megitélé- 
sénél a nemzetiség sem nem enyhit, sem nem su- 
lyosbit. 

Békésben egy sok képességü tevékeny ifjut 
ismert föl Petrovics, a Zápolya-ház Mentora, s ugy 
látszik, hogy kormánymüűveleteiben tág tért nyitott 
tehetségeinek kifejtésére és hasznositására; s irányt 
adott szellemének ugy mint jellemének. Mint hű 
komornyik, mindig ura mellett volt; előtte állott 
annak tiszta jelleme, mély hazaszeretete; figyelem- 
mel kisérte, mint szövé a haza és nemzet boldogi- 
tására czélzó terveit; mily hévvel ragadott meg min- 
den alkalmat a nemzeti királyság ügyének előmoz- 
ditására, s adott irányt folytonos tevékenység és 
döntő befolyás által egy ország jövendő sorsának, 

nem távozva el soha semmiben fölséges rokona, 
János király politikájától. A Petrovics-féle szolgá- 
lat jótékony hatásu iskola volt neki. De a 70 éves 

öreg nem sokáig örvendhetett a kivivott eredmény- 
nek; az erdélyi önálló nemzeti fejedelemség meg- 
alakulása második évében, 1557-ben, okt. 13-án 
meghalt; benne a János király politikát követő 
nemzeti párt vezérét, az ifju király gyámját, a ki- 
rálynő leghivebb emberét, kormányzó tanácsosát, 

Békés urát, pártfogóját, mesterét vesztette el. Azon- 
ban ő halála esetére is gondoskodott hű komornyi- 
káról. „Betegségében — itja Miles — midőn a 
királynétól és Jánostól (az ifju királytól) kereszté- 
nyileg elbúcsuzott, és minden javai örökősévé őket 
tette, a többi országnagyok között, magas értelmi- 

29) Archiw. des Vereines für sieb. Landesk, Nelo 
Folge II. Bd. 80. s köv. II, 

sége és hű vallásos érzelme tekintetéből különösen 

Békés Gáspárt ajánlotta nekik, hogy helyette mid- 
ketten, mind a tanácskozásokban, mind a hadvise- 
lési esetekben ráhallgassanak. Ezután — folytatja 
tovább — nem sokára Izabella Békés Gáspárt a 
Petrovits végakarata következtében királyi kegyébe 
fogadta, és tudtán kivül semmihez sem kezdett, 
hanem minden titkaiba beavatta.4e 21) 

Békés jobb urat Petrovics után nem találha- 
tott volna, mint milyen a királyné és ifju király 
volt, tágasb pályatért sem a királyi udvarnál, hol a 
legfelsőbb polczokig megnyilt előtte az ut; de 
azoknak sem volt hivebb embere Erdélyben, mint 
ő, ki ajánlójának neveltje, elveinek és a Zápolya- 
ház iránti hűségének örököse volt. Ő felfogta s 
teljesitette hivatását, szolgálataiban való igaz hüsé- 

ge által mindinkább kitünt s az érdemet méltányolni 
tudó király nem volt szükmarku az ő megjutalma- 

zásában is. 
Mindjárt udvari élete elején neki adományozta 

Enyedet; 22) 1561-ben, mint udvarnok, Csáki Bol- 
dizsár és Spanit János kanozelláriai jegyzőkkel, a 
Telegdi István fölségsértés miatt elvesztett, bihar- 
vármegyei Telegd, Jenő, Kabolapatak, Bottyan, 
Oláh-Bikács Cma puszta), Isóparlaga és Telkesd 
nevü birtokait kapta adományul;23) 1564-ben 
Dobokavármegyében a két Kendy hütlenségi bün- 
tetés következtében elvesztett fodorházi birtokát, 24) 
1565-ben Fejérvármegyében Csanádot, Holdvilá- 

got Sorostélyt és Monorát nyerte adomány utján. 76) 
Később talán még ez évben. 26) Görgény vára és 

29) Miles : Würgengel. 65. 6. 1I. 

22) Bethlen i 0 
28) L. a beigtatásról Kamuthy Mátyás és Farkas 

István jelentését. Fragm. T. VI p. 75-83. 

24) L. EFragm, VI. 382—390. II. 

25) L a tiszta beigtatásról Tholnai Miklós, Kemény 
István, Hoszszuaszói András és Horváth Gergely 1565. 
ápr. 19. jelentésőt Fragm. III. 117–—120 II. 

tait, de főkép a közelebbi hadi vállala ! 
zett érdemeit méltó tekintetbe véve: nek 
köseinek és utódainak 25 ezer ig 
lyu forintba inskribálta Gorzény váró 
Kis- Oroszfalu 

vélyfája, ! 
Nagy-Oroszfalu, t 
Felső -Köhér, Alsó- roszi, 
Telek, Oláh-Telek, Hétbikk, N 
krhhza szemtárten Ad 

imidőn a kak Magyarorsz g 
gy a Miket 
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IIirdetmény. 

dohány vidéki raktárosság CTabak Distrikts 

erlag), melynek évenkénti doháy-áru for- 

Ima 99 354. frt 591/, krt. tészen, nyilvános 

verseny ulján irásbeli ajánlatlok beádása mel- 

t az arra alkalmasnak találandó vállalkozó- 
g átadatni. 

djebb f. év 'september 30-án déli 12 

a kolozsvári mn. kir. pénzügyigazgatósági 

ökséghez benyujtandók. 

A további feltételek ezen m. kir. pénzügy- 

gatóság kiadóhivatalában, valamint a deési 

ír. pénzügyőri biztosságnál, a szokott hiva- 

őrák alatt megtekinthetők. 

A m. k. pénzügyigazgatóságtól. 

Kolozsvártt 1872 september hó 8-án. 

(21 
A kolozsvári 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 

elfogad 
készpénz betételeket 100 frttól kezdve 
pénztárjegyekért, a melyek után 6%, ka- 
matot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten 
is felvehetni az angol-magyar banknál. A 
kamatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemüű 
értékpapirra, arany- és ezüst tárgyakra s 
más értékes ingóságokra. 
Loeszámitol váltókat; vesz értékpapi- 
rokat. 
HIvállal pénzbehajtásokat 
ntalványokra. 

Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 
frttól kezdve telekkönyvezett birtokra 241/, 
vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 8%, 
iletőleg 63/,8-ot tesz. 

; Egyszersmind jelentjük, hogy az 
„első magyar általános biztosiító társaság" 
főügynökségének vezetését elvállalván, el- 

fogadunk mindennemű tüz-, jég- és élet- 
biztositást. 

váltókra, 

Az igazgatóság. 
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GÓMáN JÁNOS 

KÖNYVNYOMDAI 
Alólirt könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

van, hogy mindennemű xyoOdiai megrendelést elfogad, u m.: 

könyvek, bázmel bazai uyelben, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

baromútlevelek, vásárczédulák . 

k 
F VA 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ŐZLETÉBEN 
főtér, Gyulay-ház, felvállal 

ÖRÖKÖSEI 

és központi irodája 

mindennemü 

MUNKÁKAT 

st0. cz lehető fegjutáuyosabb ázak, gyot éb poutob szolgálat mellett. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

IAI KÖINOMDAI MUNAÁT IS. 

EIVATALOS MUNKAKBA VÉIVE 
a nyomda, — miután Keresztegy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 

nek be, és azok a hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

katlan formájukat pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

Minden megrendelést kérünk egyenesen a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb ponto 

* 

sság biztosittatik. 

Gámán lános örökösei könyvnyomdája. 

Ny. Gámán János örökoseinél Kolozsvártt. 


